

4年度印象

持续回暖

2023年,从春节假期的"开门红"到"史上最 火"五一假期,从热闹非凡的暑期旅游市场再到 中秋国庆双节加持的"超级黄金周",积蓄3年 的出游需求集中释放,全国到处可见"人从众" 的出游盛况,文化和旅游行业复苏势头强劲。

时隔3年,长线游也重回"C位",游客平均出游距离在增长,越来越多的游客走向心中向往的"诗和远方"。特别是今年暑期,在亲子游、避暑游、研学游、休闲度假等需求带动下,景区接待游客迎来爆发式增长,过去3年身处低谷的景区终于"扬眉吐气"。今年暑假,诸多知名山岳型景区达到日均承载量峰值上限。

点评:中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔认为,家喻户晓的山岳型景区对游客有很强吸引力。疫情3年,跨省长线游需求被压

抑。今年,跨省长线游市场复苏强劲,闻名全国的一线景区是游客选择最多的目的地。另外,一些山岳型景区也得益于今年寺庙游热潮等因素,诸多名山大川受到越来越多年轻人的喜爱,自带"流量"。

多数景区已经开始应对旅游消费市场的变化,满足游客对产品多元化、体验品质化的需求,进行业态丰富和产业升级。但是,长期以来,我国多数景区形成了一定程度的资源依赖和客流量依赖,如何利用独特的资源优势提升旅游产品的含金量和附加值,如何将景区庞大的购票流量进行有效的"二消"转景区庞大的购票流量进行有效的"二消"转光,想方设法把景区游客流量变现,正在持续大力。

2年度温暖

赛"宠"游客

今年五一假期被认为是"史上最火五一",河南焦作云台山景区为游客免费发放水果包、免费播放露天电影;上海南京路"拉链式人墙"成节假日标配,堪称是一道城市风景线;重庆千厮门大桥封桥变身"硬核"观景台,方便游客欣赏洪崖洞夜景……不少景区积极应对客流高峰,创新服务举措,体现了满满的诚意。

据《河南日报》报道,5月1日,河南栾川老君山景区达到最大游客承载量,许多未预约却慕名而来的游客遭遇限流。为抚慰游客失落的心情,景区在门口为上干游客送上简餐,并打下这样一张"欠条"——"我欠您一次旅行。凭此欠条可免门票人园一次,有效期十年。"据了解,当天共发了993张"欠条"。

点评:饥饿、劳累、排队等因素叠加,游客的情绪容易出现波动。因此,无论是免费发放水果包还是免费播放电影,景区有温度的服务创新,赢得了游客的赞许。一位游客在接到云台山景区送的苹果后说:"这是在视我们旅途平安啊。"

从游客角度出发,为遭遇限流的游客送上餐食、打下"欠条",是景区对游客的一次积极、温暖的回馈,表达了对那些跑了空路的游客的同理心,让游客感受到景区欢迎他们再来的诚意。打"欠条"的做法,也是一种较为高明而巧妙的营销手法,树立起好客的景区形象,温暖亲切,拉近了景区与游客的距离,对游客有"种草"效果。总之,待客之道,诚意无价——这正是景区经营的法宝。

那些走心的信

"您带来的人潮、人湖,全人湖,全人湖,全人城市全域和一心的城市荣誉感和一心的城市荣誉感和凝聚力;您为淄博'人好物美心齐'城市印象'鼓与呼',让更多人了解这座城市的人文历史、感知这座城市的厚道质朴、看到这座城市努力的样子……"今年五一假期前,山东淄博发布《致广大游客朋友的一封信》。信

建议游客错峰出游、避免扎堆,打出时间差、换得舒适,而且承认,当地的服务供给可能还无法完全满足游客的体验需求,中心城区的酒店已基本售罄,客流量已超出接待能力,预计部分重点路段、网红打卡点将会出现交通阻塞、停车难、排队时间长等问题,将影响游客的体验效果。信中还大力推荐山东其他城市。

及期前, 今年"双节"假期前,黄山、泰山等景区发大游客 出了"致游客的一封信",长假来临前对游客信》。信 温馨提示,娓娓道来。假期中,湖南莽山五指中不仅 峰景区等针对游客投诉等问题发出致歉信,情真意切。

点评:如今,说教式、布告式的目的 地营销方式难以被人接受,体验式、 互动式的内容可以和游客的心态,有 效沟通,容易赢得游客的心态。 游是人和人打交道,信要走双方 才能将游客的心抓住,密切双方 的感情。新媒体时代,一封走心 的信也是优质的宣传内容,一 在旅游营销中起到"四两拨千斤"的 作用,同时极大提高城市或景区品牌形 象,在游客心中留下难忘而温暖的印记。



释放热情消费旺旅游复苏活力足

让我们一起回顾那些 令人难忘的年度记忆……

本版文字采写 本报记者 曹燕

本版制图 刘晔

3 年度聚焦

"一票难求"

伴随着旅游市场持续升温,不少热门旅游景区和博物馆客流爆满,门票预约难、购票难等问题开始凸显。今年暑期,在北京、西安、上海、成都等城市,热门景区和博物馆更是"一票难求"。

国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),明确提出,调整优化景区管理,其中,完善预约措施被置于重要位置。

点评:景区业者普遍认为,要完善预约机制,须通过增加预约名额、分时段预约、动态

投放门票等形式优化预约系统,同时,让预 约机制更加灵活、精细,保留售票窗口,为有 需要的游客提供服务保障。

值得关注的是,暑期或节假日,只有一部分知名景区或博物馆"一票难求",绝大多数景区的日均承载量达不到上限。因此,调整优化景区管理的重点是在探索符合现代化、精细化旅游服务的预约最高上,营造消费场景,优化景区产品业态,提升非热门景区景点的吸引力,为游客带来更加安全、美好、深度的旅游体验,真正释放旅游消费潜力。

4年度玩法

特种兵旅游

近日,国家语言资源监测与研究中心发布 2023年度"十大新词语",特种兵旅游成为代 表文旅产业的唯一热词。

5天4城,马不停蹄,花最少的钱,打最多的卡。年初起,全国大学生争相涌向泰山、黄山等景区,为了在短时间内多打卡几个景区,采取"特种兵"般的操作,使得这一说法成为网络热词。

以淄博烧烤为例,其能够出圈,一方面 是因为大学生在社交媒体上的持续传播、 互动发挥了重要作用。另一方面,也和淄 博展现出城市温度和诚信友爱,与年轻放 积极互动,并通过各种政策引导,持续放大 流量效应密切相关。为了让体验特种兵旅 量效应密切相关。为了让体验特种市 新省、38处青年驿站,市外大学生到淄博博 玩可享受每年4次、每次5天的半价入住优 惠。针对学生周末出游量大的特点,国 济南局安排加开济南西至淄博间周末往返 烧烤专列。

特种兵旅游的热情在很多景区蔓延,"青春没有售价,直达武功山下"。当特种兵旅游在大学生群体中风靡,"大学生特种兵征服武功山"现象使武功山火速出圈。

点评:特种兵旅游和穷游本质上类似,都在意时间和性价比,但特种兵旅游这一概念在社交平台上被广泛传播并效仿,有了潮玩的属性,形成了年轻人的消费新风尚。重要的并不是特种兵式旅游这一称谓,而是要关注到年轻一代已经登上舞台,成为旅游消费的主力军之一,他们正在引领文旅消费的风潮,这是旅游目的地和景区应该着重研究的消费群体。

值得一提的是,为更好地服务大学生游客,武功山景区还打造了24小时免费服务的"特种兵"服务中心,免费为旅游特种兵提供临时休息、图书借阅、24小时热水供应等配套服务。

价值。"世界旅游城市联合会专家王笑宇说,

City Walk

穿行北京胡同,倾听鸽哨阵阵;漫步上海武康路,欣赏武康大楼的别致韵味;寻味西安羊肉泡馍,品味小南门早市的烟火气…… City Walk(城市漫步)成为继特种兵旅游之后年轻游客喜爱的旅行方式之一。

如果说特种兵旅游是一种追求效率的压缩旅行,City Walk则主打随意、自由的氛围,在乎追求体验的过程,探索城市可以体验到很多细节,并在路上收获历史、地理、建筑等意想不到的知识。

历史人文经典路线、影视剧同款打卡地、特色美食集合……根据不同的线索与思路,人们将城市中的元素重新串联,City Walk不断囊括骑行、摄影、美食、穿搭等内容,衍生出越来越多的文旅新场景。这是一种对城市的全方位探索,让小众景区浮出水面,城市变得血肉丰满、有人情味。

点评:"让生活变得有趣,让人生变得有

打卡与沉浸式体验并存于年轻人的旅行过 程。特种兵旅游和City Walk并不矛盾。在 不同场景下,同一消费群体会有分层式的消 费爱好。一方面,选择特种兵旅游的年轻人 可能在交通方面的花费很节省,但如果是体 验当地文化大餐,花掉大把的钱也舍得,因 为后者有更多的互动感受,可以带来多角 度、全方位的体验;有更好的文化感悟,能够 提升自己的认知与开阔视野;也有更多的仪 式感,例如可以发个朋友圈纪念一下。西安 市社科院历史文化与旅游研究所所长周荣 认为,City Walk成为当前旅游市场的一大热 点,折射出的是近年来旅游产业升级发展和 旅游消费模式的转变。越来越多的游客开 始深入街区,渴望真正"阅读城市",参与到 城市和景区的深度互动中去,以获得更多的 文化融入感

反向旅游

数据显示,三四线城市是今年旅游的"黑马",淄博、延边、防城港、酒泉、南阳、广元、伊春、乌兰察布等城市的旅游产品预订量大幅增长,景区热度升高,反向旅游成为新潮流。

反向旅游很难被定义,可以是旅游理念的非主流,也可以是时间选择的错峰、地点选择的"错地",还可以是"云旅游"……年轻人追求随性、松弛的旅行体验,玩出的新花样、展现出的青春力量,让人们看到了旅游的多种可能性。反向旅游的持续走红,对于促进旅游业态向多元生长、带动三四线城市旅游产业发展是一个机遇,也有利于提升游客体验,改善国内旅游市场冷热不均的局

数据显示,三四线城市是今年旅游的"黑面,能够给热门景区"降温",给小众城市"预巡塘,延边,陈城港,洒泉,南阳,广京,伊、热"

点评:"反向旅游"虽然主打远离人群、不 计划、不打卡、不逛热门景点,但并不代表年 轻人对于旅游的体验和服务要求降低,反而 是更加注重个性化、特色化、品质化的体现。 备受关注的三四线城市和小众景区,也会在 节假日迎来接待"大考"。

北京第二外国语学院旅游科学学院教授李彬认为,短时间内反向旅游仍是正向旅游的补充,受我国传统文化、假日制度、经济发展等因素影响,游客在假期涌入热门旅游城市和热门景区的正向旅游仍是主流。

"为一场演出赴一座城"

近期发布的《2023中国"演出+旅游"消费 趋势报告》显示,2023年前三季度累计观演人 次达1.11亿人次,超过2019年全年水平,越来 越多的消费者愿意"为一场演出赴一座城"。 演唱会、音乐节对于旅游消费具有显著的带动 效应,特别是知名艺人演唱会的引流效果不容 小觑,众多远道而来的歌迷会将举办演唱会的 城市列为旅行目的地,游览当地景区, 品尝特色美食,演唱会成为拉 动当地文旅市场

近期发布的《2023中国"演出+旅游"消费 展的重要抓手。可以说,"音乐+旅游"实现了一 *报告》显示,2023年前三季度累计观演人 场双向奔赴。

点评:相比知名艺人演唱会,景区举办音乐节,主打的是优美的自然环境和与景区文化内涵契合的文旅消费新场景。在音乐与景区常态融合方面,则需要结合景区特点和需求,灵活选择适配度较高的音乐类型、表演形式、活动量级。

景区举办音乐节,营造出轻松愉悦的氛围,加强和年轻人的情感连接,让人沉浸其中,提升了景区的吸引力。年轻人会在社交媒体上对景区进行广泛传播,形成声量

——这也是景区努力 吸引"Z世代" 的路径 之一。